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Kulunvalvonta Eurobaliisien sijoitusohjeet Mukaan lukien käytettävästä baliisityypistä johtuvat 
etäisyysvaatimukset muihin baliiseihin tyypeittäin.

Yleisesti saatavilla RATO22

Liikenteelliset ja kapasiteetti Liikenteelliset vaatimukset (mm. kapasiteetti) Operatiivisten tarpeiden ja rautatielogistiikan kilpailukykytekijöiden 
huomiointi on usein helpointa tehdä hyödyntämällä laadittuja 
liikenteellisiä selvityksiä sekä sidostyhmävuoropuhelulla. Huomioitavia 
asioita ovat esim. suojavälien määrän tarve, vaihtokulkutievarustelu, 
raideyhteyksien lisäystarve tai poisto, vaihtotöiden suunnittelu siten, 
että se ei häiritse vilkkailla liikennepaikoilla pääraiteen liikennettä, tai 
muita kulkuteihin liittyviä toiminnallisia tarpeita sekä tasoristeyksiin 
liittyviä käyttäjä- ja tarvelähtöisiä toimintoja.

Koottavia asioita ovat liikenteelliset taustatiedot, perusteet ja 
lähtökohdat, joiden kohdalta voidaan laatia esitykset:
- liikennepaikkojen ja linjaosuuksien liikennöinti- ja raiteistomallista
- asema- ja kuormauspaikkajärjestelyistä
- radannopeus- ja akselipainotavoitteista
- välityskykytarpeista turvalaiteratkaisujen lähtökohdaksi

Nämä edellämainitut asiat tulee olla määriteltynä hankkeen 
suunnitteluperusteissa suunnittelun alkaessa.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE , liikennesuunnitelma, liikenteelliset 
selvitykset, kapasiteettiselvitykset, kilpailukyky-
/logistiikkaselvitykset, simulointi, tarveselvitykset, 
junaliikenteen visioaikataulut

Asetinlaite Ajolupamerkin sijoitusohjeet Ajolupamerkin sijoittaminen, kiinnitys sekä näkemä -ohjeistukset.

Sähköratapylväiden sijainti on myös tärkeä lähtötieto, sillä 
ajolupamerkkejä tulee ensisijaisesti pyrkiä sijoittamaan 
sähköratapylväisiin, mikäli se on mahdollista.

Yleisesti saatavilla  RATO2, RATO17, RATO22
Mahdolliset poikkeukset määritelty 
suunnitteluperusteissa (SUPE)

Muu Elementtien ja alueiden numerointisarja sekä nimeämisohjeet Numerointisarja määritellään suunnitteluperusteissa.

Yksittäisten elementtien alueiden numerointi ja nimeäminen 
määritellään RATO 6:ssa sekä tulevaisuudessa mahdollisesti  RATO 
22:ssa.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE, RATO6, RATO22

Kulunvalvonta Rataosalla käytettävä ETCS-järjestelmäversio Kyseessä on baliisien vakiosanomaan kuuluva X.Y-muotoinen 
versionumero.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE, RATO22

Kulunvalvonta Baliisiryhmän aluetunnus Yleisesti saatavilla RATO22
Kulunvalvonta Baliisiryhmän ketjutustieto Yleisesti saatavilla RATO22
Kulunvalvonta Baliisiryhmän kahdennustieto Yleisesti saatavilla RATO22
Kulunvalvonta Baliisin ETCS-sanomasuunnittelu Liittyy baliisisanomien hallinnan kokonaisuuteen. Hankekohtaisesti tuotettava SUPE, RATO22
Muu Käytettävät taulukkopohjat sekä muu suunnitelmien ulkonäköön ja 

esitykseen liittyvä ohjeistus
Taulukkopohjat, paperikoot, leimaukset ja nimiökäytännöt. Yleisesti saatavilla RATO22, Ratatekniset piirustusohjeet

Lähtötietoluokka Lähtötieto Huomioita Ohje tai muu lähdeSaatavuus



Lähtötietoluokka Lähtötieto Huomioita Ohje tai muu lähdeSaatavuus

Alueet/luvat Paikallislupa-alueiden (PL / LPO) sekä näihin liittyvien elementtien 
tilavaatimusten määrittely

Alueiden lukumäärät ja koot sekä näihin liittyvien elementtien 
tilavaatimusten määrittely esitetään ensisijaisesti suunnitteluohjeissa, 
minkä lisäksi mahdolliset liikennepaikkakohtaiset tai liikenteelliset 
poikkeamat esitetään projektin suunnitteluperusteissa.

Ennen alueiden suunnittelua tulee alueiden määrittämistä varten 
haastatella käyttäjiä ja sidosryhmiä. Visualisointikuvien laatiminen on 
suositeltavaa, sillä ne auttavat hahmottamaan käsiteltäviä teemoja.

Hankekohtaisesti tuotettava  Vaihtotöiden tarveselvitys, SUPE, RATO6, RATO22

Alueet/luvat Väliaikaisten vaihtotyöalueiden (VVA / TSA) sekä näihin liittyvien 
elementtien tilavaatimusten määrittely

Väliaikaisten vaihtotyöalueiden sekä näihin liittyvien elementtien 
tilavaatimusten määrittely esitetään ensisijaisesti suunnitteluohjeissa, 
minkä lisäksi mahdolliset liikennepaikkakohtaiset tai liikenteelliset 
poikkeamat esitetään projektin suunnitteluperusteissa. 

Ennen alueiden suunnittelua tulee alueiden määrittämistä varten 
haastatella käyttäjiä ja sidosryhmiä. Visualisointikuvien laatiminen on 
suositeltavaa, sillä ne auttavat hahmottamaan käsiteltäviä teemoja.

Hankekohtaisesti tuotettava Vaihtotöiden tarveselvitys, SUPE, RATO22

Alueet/luvat Kiinteiden työalueiden (KITA / WA) määrittely Kiinteiden työalueiden määrittely esitetään ensisijaisesti 
suunnitteluohjeissa, minkä lisäksi mahdolliset liikennepaikkakohtaiset 
tai liikenteelliset poikkeamat esitetään projektin 
suunnitteluperusteissa. 

Ennen alueiden suunnittelua tulee alueiden määrittämistä varten 
haastatella käyttäjiä ja sidosryhmiä (mm. kunnossapito ja 
liikenteenohjaus). Visualisointikuvien laatiminen on suositeltavaa, sillä 
ne auttavat hahmottamaan käsiteltäviä teemoja.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE, RATO22

Alueet/luvat Pysyvien vaihtotyöalueiden (PSA)  ja niiden rajatyyppien määrittely Suunnitteluohjeissa on esitetty eri rajatyyppien sijoitusohjeet ja muut 
vaatimukset. 

Tilaaja/suunnitteluttaja lähtökohtaisesti määrittelee, nimeää ja hyväksyy 
alueet ja niissä käytettävät rajatyypit.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE, RATO22, Vaihtotöiden tarveselvitys

Muu ETCS-elementtien hinnat ETCS-varustellulle radalle tarkoitetut elementtikohtaiset hinnat 
kustannuslaskelmaa varten. Kaikkia kustannuksia ei ole vielä 
määritetty.

Yleisesti saatavilla Ihku-laskentapalvelu tai muu vastaava

Asetinlaite Virtuaalisten ajolupamerkkien sijoitusohjeet Hankekohtaisesti tuotettava SUPE, RATO22 
Tasoristeyslaitokset Tasoristeyslaitoksen kannen ja hälytysosuuden sijoitusohjeet Sijoitteluun vaikuttavia asioita ovat tien/kadun nopeustaso, puomien 

välinen etäisyys, riippuvuudet sekä tasoristeyslaitoksen tyyppi. 
Yleisesti saatavilla RATO6, RATO22

Mahdolliset poikkeukset määritelty 
suunnitteluperusteissa (SUPE)

Merkkisuunnittelu Nopeusmerkkien käyttö Nopeusmerkkien käytön määrittely ja suunnitteluohjeiden laatiminen on 
vielä kesken Digiradalla (tilanne 08/2025), mutta ohjeistukset tulevat 
todennäköisesti sisältymään RATO17:ään. Mahdolliset poikkeukset 
esitetään projektin suunnitteluperusteissa.

Hankekohtaisesti tuotettava RATO17
Mahdolliset poikkeukset määritelty 
suunnitteluperusteissa (SUPE)



Lähtötietoluokka Lähtötieto Huomioita Ohje tai muu lähdeSaatavuus

Merkkisuunnittelu Valtion rataverkon rajamerkin sekä ensimmäisen ja toisen luokan 
liikenteenohjaus -merkin käyttö ja sijoitusohjeet

Tilaaja/suunnitteluttaja määrittää rataverkon alueiden rajojen paikat. 
Käytettävien merkkien tyypit on esitetty suunnitteluohjeissa.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE, RATO17

Tasonvaihdot Kulunvalvonnan tasonvaihtoihin liittyvien paikkojen sijoitusohjeet, 
tyypit sekä tasonvaihtoon liittyvien elementtien sijoitusohjeet

Tilaaja/suunnitteluttaja määrittää tasonvaihdon paikan ja tasonvaihdon 
tyypin (käytettävä kulunvalvonta ja taso). Siirtymäsuunnittelu antaa 
syötettä tilaajan/suunnitteluttajan päätöksen tueksi.

Suunnitteluohjeet määrittävät tasonvaihtoon liittyvien elementtien 
sijoitusohjeet.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE, RATO17, RATO22

Muu Symbolikirjasto Suunnittelussa käytettävät 2D- ja 3D-symbolit. Yleisesti saatavilla RATO22
Asetinlaite Kulkuteiden määrittely (ETCS) Käytettävät kulkutietyypit tulee määritellä projektin 

suunnitteluperusteissa. Kulkuteiden tekniset määrittelyt on esitetty 
suunnitteluohjeissa. Rataverkon käytöstä ja siihin liittyvistä rajoitteista 
(esim. painorajoitukset) on kerrottu rautateiden verkkoselostuksessa.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE, RATO22

Geometria Radan pystykaltevuus Kaltevuustaulukon lähtötietona toimii nopeuskaavioissa esitetty radan 
pystykaltevuustieto. Käytettävän tiedon validointi on tärkeää.

Pystykaltevuustiedon pyöristämis- ja täyttöohjeet on esitetty 
suunnitteluohjeissa.

Yleisesti saatavilla Nopeuskaavio, RATO22

Geometria Radan nopeusprofiili Nopeusprofiilitaulukon lähtötietona toimii nopeuskaaviossa 
junaluokkakohtaisesti esitetty radan suurin sallittu nopeus. Nopeuden 
määrittely ja esitystapa on esitetty suunnitteluohjeissa.

Mahdolliset nopeustasojen korottamista koskevat tarkastelut tehdään 
nopeuskaavion päivitysprosessin mukaisesti.

Hankekohtaisesti tuotettava Nopeuskaavio, RATO22, (SUPE)

Alueet/luvat ESA-alueiden (Emergency Stopping Area) määrittely ESA-alueiden määrittely esitetään ensisijaisesti suunnitteluohjeissa, 
minkä lisäksi mahdolliset liikennepaikkakohtaiset tai liikenteelliset 
poikkeamat esitetään projektin suunnitteluperusteissa. 

Ennen alueiden suunnittelua tulee alueiden määrittämistä varten 
haastatella käyttäjiä ja sidosryhmiä.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE, RATO22

Alueet/luvat Radan ETCS-ennakkotiedot Radan ETCS-ennakkotiedoilla tarkoitetaan radiosuojastuskeskuksen 
tietoon etukäteen määritettäviä alueita, joista välitetään tietoa alueella 
liikennöiville ETCS-veturilaitteille. Radan ETCS ennakkotiedot sisältävät 
ainakin seuraavia tietoja:
- Pysähtymiskieltoalueet (Non-stopping areas)
- Sähköistämättömät alueet (Non-electrified sections)
- Laiturialueet (Platforms and edges)

Alueiden määrittely ohjeistetaan suunnitteluohjeissa ja projektin 
suunnitteluperusteissa.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE, RATO22



Lähtötietoluokka Lähtötieto Huomioita Ohje tai muu lähdeSaatavuus

Tasoristeyslaitokset Asetinlaiteriippuvaisen tasoristeyslaitoksen tai itsenäisen 
linjalaitoksen toimintalogiikka

Uusien tai muutettavien tasoristeyslaitosten varustaminen tulee 
ilmoittaa projektin suunnitteluperusteissa.  

Suunnitteluohjeet määrittävät tasoristeyslaitoksen hälytysajan sekä 
toimintaan liittyvien raideosuuksien sijainnit ja toimintalogiikan 
perusteet. Ennen tasoristeyslaitoksen toimintaan liittyvää suunnittelua 
tulee haastatella sidosryhmiä käyttöä palvelevan toimintalogiikan 
takaamiseksi. Tasoristeyksen turvallisuustaso ei saa laskea nykyisestä 
ilman poikkeuslupaa.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE, RATO6, RATO22, Varoituslaitoksen tekniset 
toimitusehdot

Tasoristeyslaitokset CSS-ohjatun tasoristeyslaitoksen RBC-toimintalogiikka Radiosuojastuskeskukselle ohjelmoitavan ja mitoitettavan 
tasoristeyslaitoksen mitat, hälytysajat, nopeustiedot sekä 
pysähtymisvaade. Jos edellä mainituiden määrityksien osalta poiketaan 
suunnitteluohjeesta, tulee tilaajan esittää se projektin 
suunnitteluperusteissa. 

Suunnitteluohjeista poiketessa tai tasoristeyslaitoksen 
turvallisuustason laskiessa tulee hakea poikkeuslupaa.

Yleisesti saatavilla RATO22
Mahdolliset poikkeukset määritelty 
suunnitteluperusteissa (SUPE)

Muu Työvaiheet Työvaihesuunnittelua tehdään suuremmissa tai muuten 
monimutkaisemmissa projekteissa. Työvaihesuunnitelmassa
määritellään rakentamisvaiheiden osittelu, työtehtävät ja liikennöinti eri
vaiheissa sekä liikennekatkot ja -rajoitukset. 

Mikäli työvaihesuunnittelua tarvitaan, on siitä hyvä mainita jo 
tarjouspyynnön tehtävänmäärittelyssä tai suunnitteluperusteissa.

Hankekohtaisesti tuotettava Radan suunnitteluohje (B20), JKV-ETCS-
siirtymissuunnitelma



Lähtötietoluokka Lähtötieto Huomioita Ohje tai muu lähdeSaatavuus

Merkkisuunnittelu Merkkisuunnittelu Radan merkkien suunnitteluun sisältyy lähtökohtaisesti merkkien 
nykytilanteen inventointi (merkkien sijaintitiedot ja valokuvat), jos 
merkkien nykytilanne ei ole tiedossa. Radan merkkien suunnitteluun 
kuuluu myös poistettavien merkkien arviointi, mikäli nykyiset merkit 
eivät ole viimeisimmän RATO 17 -ohjeistuksen mukaisia tai merkeillä ei 
ole enää käyttötarvetta suunniteltavassa tilanteessa. Merkkien 
inventoinnin perusteella arvioidaan myös nykyisten merkkien kunto ja 
esitetään merkkien uusiminen tarpeen mukaan.
 
Muuten merkkisuunnittelun lähtötietona toimii ratasuunnittelun 
suunnitelma-aineistot (esim. radan geometriatiedot, tasoristeykset, 
sillat) sekä turvalaite- ja sähköratasuunnittelun suunnitelma-aineistot 
(esim. turvalaitteiden ja sähkörataportaalien sijaintitiedot).
Tehtävänmäärittelyssä tulisi lähtökohtaisesti määrittää radan merkkien 
suunnitteluvastuut merkkikohtaisesti rata-, turvalaite- ja 
sähköratasuunnittelun kesken.
TIlaaja/suunnitteluttaja voi tarvittaessa linjata suunnitteluperusteissa 
esimerkiksi merkkikohtaisia rajauksia.   

Hankekohtaisesti tuotettava RATO17, SUPE, Sijoitussuunnitelma, RATKO, 
Ratakuvapalvelu, Nopeuskaavio, RAMSYS 
(Mermec group)

Tietomalli Lähtöaineistoluettelo Kootaan hankkeen alussa. Toimii nykytilan kuvauksena ja suunnittelun 
lähtökohtana. 

Tilaaja/suunnitteluttaja määrittää, millaista formaattia hankkeessa 
käytetään.

Yleisesti saatavilla Väyläviraston inframallivaatimukset

Tietomalli Tietomalliselostus ja tiedonhallintasunnitelma Laaditaan tilaajan/suunnitteluttajan ohjeiden perusteella, mutta 
vähintään Väyläviraston inframallivaatimusten mukaisesti.

Yleisesti saatavilla Väyläviraston inframallivaatimukset

Muu Suunnittelussa käytettävät ohjeet ja määräykset Suunnitteluperusteissa on käytävä ilmi, mihin voimassa oleviin 
määräyksiin ja ohjeisiin suunnittelu täytyy perustaa.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE

Tietomalli Lähtotietomalli Lähtötietomalli tuotetaan ennen rakentamissuunnittelua erillisellä 
toimeksiannolla tai sen alkajaisiksi lähtötiedoksi suunnittelua varten.

Hankekohtaisesti tuotettava Väyläviraston inframallivaatimukset

Muu Aiemmat opit ja havaitut riskit Etenkin toteutusvaiheen alkuvaiheessa lähtötietona kannattaa olla jo 
suunniteltujen rataosien jatkosuunnittelumuistiotm oppimuistiot sekä 
muut dokumentit, joihin on kerätty tietoa suunnittelun haasteista ja 
ETCS-turvalaitesuunnittelussa huomioitavista asioista. 
Suunnitteluratkaisujen valinnassa hyödynnetään myös kertynyttä 
riskienhallintatietoa. Vaararekisterien avulla riskejä siirretään tiedoksi 
eri rataosa-alueiden välillä.

Hankekohtaisesti tuotettava Oppimuistiot, jatkosuunnittelumuistiot, 
vaararekisterit



Nykytila Turvalaitteiden käyttöohjeet Nykyinen ratageometria sekä elementtisijoittelu.

Radan geometrian lähtötietojen yksityiskohtaisempi listaus on esitetty 
RATO22:n (Väyläviraston ohjeita 70/2023) liitteen 2 luvussa R22-I.1 
Lähtötiedot.

Elementtien tarkempi sijainti sekä ajantasainen geometriatieto saadaan 
suunnittelua edeltävien mittausten avulla.

Yleisesti saatavilla Käyttöohjeet Väyläviraston Extranetistä

RATO 22, liite 2

Mittaukset
Asetinlaite Raideosuuksien sijoitusohjeet Sisältää sekä akselinlaskijoiden, raidevirtapiirien että 

äänitaajuusraidevirtapiirien sijoitusohjeet ja asennuspuolet kaarteissa. 
Ohjeet saattavat vaihdella toimittajakohtaisesti.

Yleisesti saatavilla SUPE, RATO6, RATO22

Merkkisuunnittelu Liikennepaikka alkaa/päättyy -merkin sijoitusohjeet Yleisesti saatavilla RATO17

Kaapelointi Turvalaitekaappien ja -kojujen sijoitusohjeet Turvalaitekaappien ja -kojujen  sijoittamiselle tai tunnuksien määrittämiselle 
ei ole virallisia suunnitteluohjeita.

Yleisesti saatavilla Johtoteiden yleinen työselitys (D14)

Liikenteelliset ja kapasiteetti Liikennepaikan raiteiden hyöty-, ja käyttöpituus sekä 
pysähtymisvara

Raiteiden hyöty- ja käyttöpituudet ja pysähtymisvarat määritellään kuten 
perinteisessä turvalaitesuunnittelussa.

Yleisesti saatavilla RATO7

Asetinlaite Rajamerkkivapaus Määritellään tälle tarkoitettuun omaan suunnitelmalajiin. Yleisesti saatavilla RATO6
Alueet/luvat Paikalliskääntö: kotelon ja painikkeiden sijoitusohjeet Yleisesti saatavilla RATO6

Liikenteelliset ja kapasiteetti Vaihteiden tyypit Määritellään geometrian suunnittelussa. Suunnitteluperusteissa voidaan 
erikseen vaatia tietyn vaihdetyypin käyttöä liikenteellisistä syistä.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE 

Asetinlaite Vaihteen koskettimen käyttö Määritellään suunnitteluohjeissa vaihteille, jotka eivät ole kulkutievaihteita 
mutta sijaitsevat kulkutieraiteilla. 

Kulkutievaihteille vaihteenkoskettimien määrä määritetään vaihdetyypin 
mukaisesti.

Yleisesti saatavilla RATO6

Asetinlaite Avainsalpalaitteet ja varmistuslukkoavainten ketjutus ja 
valvonta

Määritellään suunnitteluohjeissa. Yleisesti saatavilla RATO6

Asetinlaite Raiteensulut ja pysäytyslaitteet Suunnitteluohjeissa määritellään raiteet, jolle tarvitaan sivusuojat. Jos 
sivusuoja toteutetaan pysäytyslaitteella, Väylävirasto myöntää luvan sen 
käyttöön. Raiteensulun käytölle ei tarvita lupaa.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE, RATO6 

Tasoristeyslaitokset Tasoristeyslaitoksen puomien, tieopastimien, 
käyttöpainikkeiden, varoituskellojen sekä laitetilojen 
sijoitusohjeet

Tilaaja/suunnitteluttaja voi suunnitteluperusteissa määritellä jonkin tietyn 
toimintaperiaatteen suunniteltavalle tasoristeyslaitokselle tai siihen 
liittyvälle muutokselle.

Hankekohtaisesti tuotettava Varoituslaitoksen tekniset toimitusehdot, RATO6,  
SUPE

Tasoristeyslaitokset Tasoristeyslaitoksen elementtien tunnukset ja 
nimeämisohjeet

Yleisesti saatavilla RATO6

Asetinlaite Käytettävä vapaanaolon valvonnan teknologia Tilaaja/suunnitteluttaja määrittää käytettävän vapaanaolon valvonnan 
teknologian sekä poikkeamat tästä (esim. raiteille nousupaikat) projektin 
suunnitteluperusteissa.

Suunnittelussa on myös huomioitava laitetoimittajan tekniset rajoitukset 
raidevirtapiirien osalta.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE, laitetoimittajan tekniset ohjeet

Lähtötietoluokka Lähtötieto Huomioita Ohje tai muu lähdeSaatavuus



Lähtötietoluokka Lähtötieto Huomioita Ohje tai muu lähdeSaatavuus

Asetinlaite Laitetilaratkaisut Tilaaja/suunnitteluttaja määrittää projektin suunnitteluperusteissa, 
hyödynnetäänkö nykyisiä laitetiloja vai rakennetaanko uusia.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE,
Rautateiden turvalaitteiden suojaamisohjeet 
(saatavissa vain auktorisoiduille henkilöille)

Asetinlaite Raideopastimen sijoitusohjeet Raideopastimen sijoittaminen ja kiinnitys sekä näkemä -ohjeistukset.

Raideopastimien tarve ja käyttö määritellään projektin suunnitteperusteissa 
tai mahdollisessa erillisessä vaihtotöiden tarveselvityksessä 
tilaajan/suunnitteluttajan toimesta.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE, RATO2, RATO6, Vaihtotöiden tarveselvitys

Kaapelointi Tasoristeyslaitoksen pienkaapeloinnin ohjeistus Tasoristeyslaitoksen elementtien kaapelointisuunnitelma laitetilalta. 
Tasoristeyslaitoksen elementtien kaapelointisuunnitelman määrittämiselle 
ei ole virallisia suunnitteluohjeita laitetoimittajien asennusohjeita 
lukuunottamatta.

Jos tasoristeyslaitoksen pienkaapelointiin tehdään muutoksia, on syytä 
toteuttaa maastokatselmus luotettavan lähtötiedon saamiseksi.

Yleisesti saatavilla

Alueet/luvat Vaihteiden lämmitysryhmät Vaihteiden lämmitysryhmien määrittelylle ei ole turvalaitteiden osalta 
suunnitteluohjeita. Tilaajan/suunnitteluttajan tulee määrittää halutut 
lämmitysryhmät projektin suunnitteluperusteissa.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE

Kaapelointi Nykyiset kaapelireitit ja kaapelit Tietoja on saatavilla Väyläviraston arkistosta, mutta tiedot ovat osittain 
vanhentuneita tai puutteellisia. Aineiston nimeämiskäytännöt ja 
ajantasaisuus vaihtelevat. Maastokatselmuksen suorittaminen on 
välttämätöntä, vaikka lähtötiedot vaikuttaisivat kattavilta. Silmämääräisen 
tarkastuksen lisäksi alitusten toimivuus pitää testata konkreettisesti ja 
kanavien täyttöaste tutkia verrattuna tulevaan tarpeeseen. 
Maastokatselmuksessa täytyy kerätä tiedot myös kaapelikanavien kansien 
kunnosta.  Väyläviraston kaapelien lisäksi on selvitettävä muiden tahojen 
kaapeleiden, johtojen ja putkien sijainti (esim. tietoliikenne, kaasu, vesi jne.)

Nykyiset kaapelikanavat ja alitusputket on inventoitava toimeksiannon 
alussa tai pyydettävä kunnossapitäjää inventoimaan ja tarvittaessa 
puhdistamaan ne.

Yleisesti saatavilla Väyläviraston piirustusarkisto, Johtotieto.fi, 
kaapeleiden, johtojen ja putkien omistajien 
kontaktointi, maastokatselmukset



Lähtötietoluokka Lähtötieto Huomioita Ohje tai muu lähdeSaatavuus

Kaapelointi Kaapelireittisuunnittelu Kaapelireittisuunnittelun lähtötietona toimii turvalaitteiden 
sijoitussuunnitelma (Vaihde- ja opastinturvalaitos) sekä reittien tyyppien 
osalta Johtoteiden yleinen työselitys.

Kaapelikanavan käyttö on yleisesti määritetty projektin 
suunnitteluperusteissa. Nykyisten kaapelikanavien täyttöaste ja kunto sekä 
kaapelikanavien kansien kunto vaikuttaa toteutukseen. Alitusputkien käyttö, 
koko ja lukumäärä on määritetty JYT:ssä huomioiden suunnittelijan oma 
arviointikyky kaapelireittien riittävyydestä. 

Erityistapauksissa tulee laatia projektikohtainen tyyppikuva.

Hankekohtaisesti tuotettava Johtoteiden yleinen työselitys (D14), Johtoteiden 
suunnitteluohjeet (B6), Maakaapeleiden kaivu- ja 
asennusohjeet (B7), Yleisohje johdoista ja kaapeleista 
Ratahallintokeskuksen alueella (B13), 
KANAVAELEMENTIT JA KANSIELEMENTIT 
1041/731/99, Laitetilojen ja valaisimien 
maadoittaminen (RHK)

Kaapelointi Kaapelikaivon suunnittelu Kaapelikaivojen suunnittelua on ohjeistettu myös kaapelireittisuunnitteluun 
viitatussa ohjeistuksessa. Suunnittelijan arvioinnin varaan jää kaivon käytön 
lisäksi käytettävän kaivon syvyyden ja koon valinta tarpeen perusteella.

Yleisesti saatavilla Johtoteiden yleinen työselitys (D14), Johtoteiden 
suunnitteluohjeet (B6), Maakaapeleiden kaivu- ja 
asennusohjeet (B7), Yleisohje johdoista ja kaapeleista 
Ratahallintokeskuksen alueella (B13)

Kaapelointi Putkikaivojen suunnitelu Putkikaivoja käytetään ohjatuilla JKV-baliisiryhmillä, raide-eristyksillä sekä 
sähkökääntölaitteilla.

Yleisesti saatavilla RATO10, Vaihteen sähkökääntölaitteen asennus ja 
kytkentäohjeet (599/732/99)

Kaapelointi Läpivientipölkkyjen suunnittelu Rautatieympäristössä elementti on suojamaadoitettava, kun se sijaitsee 
sivusuunnassa viittä metriä lähempänä sähköistetyn raiteen keskiviivaa. 
Läpivientipölkkyjen lukumäärä maadoitettavaa kohdetta kohti vaihtelee.

Yleisesti saatavilla RAMO 6 Liite 4 raide-eristyksille (poistunut), RATO5, 
Rautatiealueelle tulevien kiinteiden laitteiden ja 
rakenteiden maadoitussuunnittelu (LO13/2010)

Alueet/luvat Radallenousupaikat Tilaaja/suunnitteluttaja määrittää projektin suunnitteluperusteissa 
tarvittavien radallenousupaikkojen lukumäärän, sijainnit sekä näissä 
käytettävän raiteen vapaanaolonvalvonnan teknologian.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE

Muu Käytettävät piirustusnumerot Suunnittelija hakee itsenäisesti, ellei toisin ohjeisteta. 
Tilaaja/suunnitteluttaja pyytää käytettävät piirustusnumerot, mikäli projekti 
on monimutkainen tai jaettu moneen osaan, jolloin suunnittelija ei 
välttämättä hallitse kokonaisuutta.

Hankekohtaisesti tuotettava SUPE, Väyläviraston tietopyyntö



Kulunvalvonta Poistuvaan luokan B (JKV) kulunvalvontaan 
liittyvien suunnitelmalajien lähtötiedot.

Poistuvat JKV-suunnitelmalajit:
- 881 JKV-tarkastustaulukko
- 882 JKV-kulkutietaulukko
- 883 JKV-tunnuslukutaulukko
- 884 JKV-konfiguraatiotaulukko
- 885 JKV-kaapelointi
- 886 JKV-elementtiluettelo
- 887 Muu JKV-suunnitelma
- 888 Fiktiiviset opasteet -taulukko 

Poistuviin suunnitelmalajeihin vaikuttavia asioita 
ovat radan geometria, kulkutiet/opasteet, 
järjestelmä/toteutustapa, nopeustasot sekä 
baliisien sijoittaminen.

Poistuvia JKV-suunnitelmalajeja voi kuitenkin 
edelleen olla tarpeellista muokata alueilla, joissa 
JKV-ETCS-rajaa siirretään tai muuten tehdään 
muutoksia radan JKV-varusteluun Digiradan 
suunnittelun yhteydessä.

Lähtötietoluokka Lähtötieto / Suunnitelmalaji Perustelut



Lähtötietoluokka
Nykytila
Geometria
Asetinlaite
Kulunvalvonta
Tasonvaihdot
Tasoristeyslaitokset
Alueet/luvat
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Merkkisuunnittelu
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Saatavuus
Yleisesti saatavilla
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